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Постановка проблеми. Ступінь державної соціальної захище-
ності інвалідів є яскравим показником розвитку та цивілізованості 
певного суспільства, рівня його відповідальності. Сучасну політику 
України зорієнтовано на зміцнення соціального та правового стату-
су інвалідів, поліпшення умов їхньої життєдіяльності, самореаліза-
ції, самодостатності, досягнення матеріальної незалежності, всебіч-
ної інтеграції. [1]. 

Нерозв’язані вчасно проблеми, що пов’язані із захистом непра-
цездатних осіб та осіб з обмеженими психофізіологічними мож-
ливостями, з часом лише загострюються, обумовлюючи зайве еко-
номічне навантаження на працююче населення та переобтяжуючи 
фонди соціального спрямування, що в цілому деформує економічну 
систему держави, позбавляючи її можливостей збалансованого роз-
витку [8].

Актуальність цього дослідження зумовлена тим, що становлен-
ня України як суверенної, демократичної, соціальної та правової 
держави з урахуванням інтеграції у європейські процеси та вико-
ристання зарубіжного досвіду дозволило підняти на новий рівень 
соціальний захист інвалідів. Усе це вимагає удосконалення механіз-
му соціального захисту інвалідів, зокрема його організаційно-еко-
номічної складової.

Доречно наголосити, що ці питання нині органічно поєднуються 
з постулатами концепції людського розвитку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розробка та імпле-
ментація правового, організаційно-економічного механізмів забез-
печення громадянських прав інвалідів тривалий час залишалися 
предметом постійної уваги багатьох міжнародних інституцій, зокре-
ма, таких як Організація Об’єднаних Націй, Всесвітня організація 
охорони здоров’я, Міжнародна організація праці. Ці організації без-
посередньо здійснюють і заохочують наукові дослідження з питань 
інвалідності.

На сьогодні існує певний науково-теоретичний доробок з різних 
аспектів соціального захисту інвалідів. Серед науковців та практи-
ків слід виділити праці авторів: Л. Безтелесної, Г. Гаврюшенко, О. 
Гинди, Ю. Гладкого, В. Жукова, А. Іпатова, Д. Карамишева, А. Ле-
сько, Е. Лібанової, Н. Лук’янова, І. Луньової, В. Марунич, Н. Мали-
новської, С.Мельника, Д. Мельничука, К. Міщенко, В. Приймака, Г. 
Юрчика [3-11, 16] та ін. Ними визначено зміст та складові системи 
соціального захисту населення, сформульовано пріоритети соціаль-
ної політики України за сучасних умов розвитку ринкової економі-
ки, зокрема у сфері зайнятості людей з обмеженими можливостями 
та використання потенціалу їх робочої сили на ринку праці. 

Аналіз наукових публікацій свідчить, що, незважаючи на в ціло-
му зрос-таючу питому вагу надзвичайно цікавих і вагомих праць, 
ступінь вивчення проблеми вітчизняними авторами не можна вва-
жати достатнім і вона потребує подальших досліджень у частині 
визначення напрямів удосконалення організаційно-економічного 
механізму соціального захисту інвалідів. 
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метою статті є узагальнення сучасного досвіду розв’язання проблем соціаль-
ного захисту інвалідів, а також у розробці відповідних пропозицій щодо удоскона-
лення організаційно-економічного механізму їх соціального захисту.

Виклад основного матеріалу. Розвиток концепції інтеграції і включення інва-
лідів у суспільне життя повністю віддзеркалюють сприйняття здоровими членами 
суспільства потенційних можливостей інвалідів. Результатом зміни суспільного сві-
тогляду на сприйняття проблем інвалідності в світі стали розробка та затверджен-
ня у 1993 р. спеціальної резолюції ООН, що дістала назву ”Стандартні правила по 
створенню рівних можливостей для осіб з обмеженням життєдіяльності” [17]. Цей 
документ став дороговказом для національних урядів у визначенні філософії, видів 
та обсягів спеціальної допомоги та захисту інвалідів.

У 1991 р. прийнято Закон України ”Про основи соціальної захищеності інвалідів 
в Україні” [13], у якому, зокрема, зазначено, що ”діяльність держа¬ви щодо інвалідів 
виявляється у створенні правових, економічних, політич¬них, соціально-побутових 
і соціально-психологічних умов для задоволення їх потреб у відновленні здоров’я, 
матеріальному забезпеченні, посильній трудовій і громадській діяльності”.

В Указі Президента України ”Про Основні напрями соціальної політики на період 
до 2004 року” від 24.05.2000 р. визначено, що соціальний захист інвалідів з боку 
держави полягає в наданні грошової допомоги, засобів пересування, протезування, 
орієнтації і сприйняття інформації, пристосованого житла, у встановленні опіки або 
стороннього догляду, а також пристосуванні забудови населених пунктів, громад-
ського транспорту, засобів комунікації і зв’язку до особливих потреб інвалідів. 

Важливим кроком в адаптації національного законодавства до поло¬жень Кон-
венції про професійну реабілітацію та зайнятість інвалідів № 159 Міжнародної ор-
ганізації праці, ратифікованої Україною 06.03.2003 р., стало прийняття Закону Укра-
їни ”Про реабілітацію інвалідів в Україні” від 06.10.2005 р. № 2961, який визначив, 
зокрема, основні завдання системи реабілітації інвалідів; види і форми реабіліта-
ційних заходів; розмежував повноваження між центральними, місцевими органами 
виконавчої влади та органами місцевого самоврядування; визначив засади створення 
структурно-організаційного забезпечення державної соціальної політики відносно 
інвалідів і дітей-інвалідів [14].

За роки незалежності в Україні суттєво змінилося розуміння проблем людей з осо-
бливими потребами. Політика держави щодо вирішення цих проблем спрямована на 
перехід від медичної до соціальної і реабілітаційної моделі інвалідності. Однак ре-
альні процеси інтеграції інвалідів до суспільного і економічного життя можна вважа-
ти не достатніми, що і зумовлює прискіпливу увагу науковців щодо удосконалення 
механізмів соціального захисту даної категорії громадян.

Громадяни з інвалідністю становлять окрему значну за чисельністю соціально-де-
мографічну групу у суспільстві. Незважаючи на те, що в них у тій чи іншій мірі 
наявні обмеження до життєдіяльності, ця категорія громадян хоче, може та повинна 
бути залученою до праці у доступних їм за станом здоров’я професійно-виробничих 
умовах. 

Особлива увага до проблем інвалідів та їхнього соціального захисту зумовлена 
тим, що в Україні простежується тенденція збільшення їх чисельності. За даними 
Держстату України станом на 01.01.2013 р. чисельність інвалідів в державі стано-
вила 2788,2 тис. осіб, що є більшим на 190,7 тис. осіб у порівнянні із чисельністю 
інвалідів станом на відповідну дату 2001 р. (табл. 1). 

Показник чисельності інвалідів у розрахунку на 1000 населення зріс за цей період 
від 53 осіб у 2011 р. до 61 особи у 2013 р. Абсолютне і відносне збільшення кількості 
інвалідів починаючи з 2010 р. можна пояснити кризовими явищами і послабленням 
управління цими процесами. В результаті, державі треба удосконалити методи та 
форми управління, збільшити фінансування державної і регіональної політики роз-
витку потенціалу не тільки інвалідів, а всього населення країни.
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Таблиця 1
Динаміка чисельності інвалідів в Україні за період 2001-2013 рр. 

Категорія 2001 р. 2006 р. 2009 р. 2012 р. 2013 р.
т и с . 
осіб

у % т и с . 
осіб

у % т и с . 
осіб

у % т и с . 
осіб

у % т и с . 
осіб

у %

Усього інвалі-
дів

2597,5 100 2495,2 100 2430,1 100 2777,6 100 2788,2 100

І групи 337,7 13,0 337,7 13,5 272,4 11,2 304,7 11,0 298,2 10,7

ІІ групи 1337 51,5 1128,4 45,2 1083,3 44,6 1076 38,7 1054,4 37,8

ІІІ групи 768,5 29,6 906,5 36,3 1034,9 42,6 1230,7 44,3 1268,5 45,5

Діти-інваліди 154,3 5,9 122,6 4,9 39,5 1,6 166,2 6,0 167,1 6,0

Питома вага 
інвалідів у 
загальній чи-
сельності на-
селення, % 

5,3 5,3 5,3 6,1 6,1

Відбулися істотні зміни і в структурі інвалідів за мірою втрати здоров’я. Якщо до 
2010 р. більшу частку складали інваліди ІІ групи, то починаючи з 2011 р. стрімко 
зростає частка інвалідів ІІІ групи, яка вважається найбільш потенційно ємною щодо 
залучення до національного ринку праці. (рис. 1).

Рис. 1. Динаміка чисельності інвалідів в Україні за мірою втрати здоров’я

Процес соціального захисту інвалідів здійснюється за допомогою механізмів, які 
пов’язують між собою суб’єкти і об’єкти захисту. Категорія ”механізм” за своєю при-
родою є технічною і зазвичай означає пристрій, що визначає порядок якого-небудь 
виду діяльності, послідовність станів, процесів, що визначають дію [9]. Механізми 
соціального захисту є системою соціальних явищ і процесів, що знаходяться в пев-
ному взаємозв’язку і взаємозалежності, соціальних систем, які забезпечують її функ-
ціонування. 

На думку фахівців, механізм соціального захисту визначається як ”…сукупність 
економічних, організаційних і правових заходів, спрямованих на згладжування со-
ціальної нерівності” [5, с. 151]. При цьому, від вибору того або іншого наповнення 
механізму, характеру взаємодії його складових елементів залежить ефективність 
функціонування соціальних систем, стійкість і життєздатність соціальної організа-
ції. У свою чергу, ”формування і функціонування механізму реалізації та управління 
соціальними процесами визначається об’єктивними потребами і тенденціями сус-
пільного розвитку. Саме потреби і тенденції зумовлюють структуру механізму, набір 
і використання його компонентів” [16, с. 231].
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Механізм соціального захисту інвалідів передбачає взаємодію організаційно-еко-
номічних, правових та адміністративних інструментів (рис. 2). В літературі виділя-
ється рядом авторів ще і соціально-психологічні інструменти [3, 16]. Наведена на 
рисунку класифікація складових механізму є досить умовною. Незважаючи на це, 
все ж комплексне дослідження існуючого механізму соціального захисту інвалідів 
варто здійснювати на його основі.

Рис. 2. Структура механізму соціального захисту інвалідів в Україні

На сьогоднішній день держава реально переклала відповідальність щодо працев-
лаштування інвалідів на самих роботодавців. Склалася дещо суперечлива ситуація. 
Так, відповідно до законодавства забезпечення прав інвалідів на працевлаштування 
та оплачувану роботу, здійснюється шляхом їх безпосереднього звернення до під-
приємств, установ, організацій чи до державної служби зайнятості (ДСЗ) [1, ст.18]. 
Проте щодо функцій ДСЗ, то її діяльність у працевлаштуванні інвалідів зводиться в 
основному до взяття їх на облік як безробітних, а сам процес працевлаштування ін-
валідів у рахунок нормативів робочих місць покладається на роботодавців [13, ст.19].

Такий порядок призвів до того, що соціальний захист інвалідів в нашій державі 
став тягарем для суб’єктів господарювання, які замість реального працевлаштуван-
ня інвалідів обирають один із таких варіантів: щорічна сплата адміністративно-гос-
подарських санкцій (з прибутку); оформлення інвалідів на роботу без їх реального 
працевлаштування (”оренда трудових книжок”); звільнення найманих працівників 
з метою зменшення їх кількості до семи осіб або використання найманої праці без 
офіційного оформлення; нереєстрація у Фонді соціального захисту інвалідів[3].

 Механізм соціального захисту інвалідів 

Правовий Адміністративний Організаційно-
економічний 

Методи прямі Методи опосередковані 

Інструменти державного регулювання 

- розробка та прийняття 
нормативно-правових 
актів (законів, указів, пос-
танов та інших норматив-
них актів Верховною 
Радою, Кабінетом Мініст-
рів, Міністерствами та 
відомствами, державними 
обласними і районними 
адміністраціями та орга-
нами місцевого самовря-
дування); 

– розробка та прийнят-
тя концепцій, стратегій, 
державних цільових 
програм та ін. 

– реєстрація роботодавців, у 
яких за основним місцем роботи пра-
цюють інваліди, за місцезнаходжен-
ням, а також контроль за виконанням 
роботодавцями нормативу робочих 
місць; 

– надання робочих місць в дер-
жавному секторі економіки; 

– встановлення нормативів робо-
чих місць для працевлаштування 
інвалідів; 

–  застосування адміністративно-
господарських санкцій; встановлення 
розміру пені та порядку її сплати за 
порушення нормативів; 

– розробка порядку отримання 
компенсаційних виплат; 

– державний контроль за дотри-
манням прав інвалідів на працю, 
розвитком реабілітаційної індустрії, 
наданням реабілітаційних послуг, 
пристосуванням соціального середо-
вища для життєдіяльності та ін. 

– надання пільг із сплати податків і 
обов’язкових платежів підприємствам, 
які використовують найману працю 
інвалідів,  

–  надання дотацій роботодавцям за 
працевлаштування інвалідів; 

–  надання податкової соціальної пі-
льги у підвищеному розмірі (150% - для 
інвалідів 1-2 гр. та для осіб, на утри-
манні яких перебуває дитина-інвалід) 
при оподаткуванні доходів громадян; 

– надання засобів реабілітації, пересу-
вання, протезування, встановлення 
опіки або стороннього догляду; 

– пристосування житла, забудови на-
селених пунктів, громадського транс-
порту, засобів комунікацій і зв'язку до 
особливостей інвалідів; 

– пільговий проїзд у транспорті; 
– забезпечення соціальною інфраст-

руктурою (спеціалізованими лікарнями, 
реабілітаційними центрами, інтернат-
ним установами); 

– соціальні допомоги та пенсії по 
інвалідності; 

– надання пільгових медикаментів 
(знижка 50 %) та ін. 
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Очевидно, що поряд з об’єктивною необхідністю удосконалення організаційно-ін-
ституційної складової механізму соціального захисту, потребує доопрацювання іс-
нуючий порядок та критеріїв встановлення відповідного нормативу робочих місць. 

Оцінка кращого зарубіжного досвіду щодо заохочення роботодавців працевлаш-
товувати інвалідів та особливостей квотування в окремих країнах засвідчила, що на 
сьогодні найбільш ефективним та прогресивним стратегічним напрямом у вирішенні 
проблем зайнятості людей з інвалідністю є одночасне застосування методу квотуван-
ня з заходами економічного стимулювання роботодавців: 

– гнучка система квотування, яка враховує чисельність працівників підприємства, 
ситуацію на ринку праці, форми власності підприємства, передбачає, зокрема, за-
рахування одного працевлаштованого інваліда з тяжкими формами інвалідності як 
2 чи більше працевлаштованих інвалідів (Німеччина, Франція, Угорщина, Австрія, 
Польща, Іспанія, Люксембург, Японія);

– пільги та субсидії, які, зокрема у найбільшій мірі заохочують ті підприємства, 
які забезпечують працевлаштування інвалідів більше, ніж це передбачено системою 
квотування (Австрія, Іспанія); 

– суттєві субсидії на заробітну плату інвалідів (зокрема, у Німеччи¬ні – 80% про-
тягом перших 2-х років, в Швеції – 50% (протягом всього часу);

– користування субсидіями та пільгами невеликими підприємства¬ми, на які не 
розповсюджується система квотування (Німеччина);

– цільові субсидії на значні суми (кілька тисяч євро на кожне робоче місце зайняте 
інвалідом, без обмеження кількості працевлаштованих інвалідів у Іспанії);

– податкові пільги за кожного працевлаштованого інваліда з високим ступенем 
інвалідності (Чехія та Словаччина);

– використання механізму компенсації витрат роботодавців (Росія);
– використання диференційованого підходу щодо різних заходів стимулювання 

розширення праці інвалідів в залежності від розмірів підприємств (США);
– підтримка захищеної зайнятості та інших різних форм зайнятості (надомна пра-

ця, підприємництво, самозайнятість (Франція, США) [2].
Найпоширенішими та дієвими важелями заохочення зарубіжних роботодавців до 

найму або збереження зайнятості інвалідів виступають фінансово-економічні важе-
лі: різного роду пільги, дотації, субсидії. Так, в Японії за кожного інваліда, якого 
роботодавець наймає понад мінімальну квоту, останньому щомісячно виплачується 
дотація в 20000 йєн (184 дол. США). В Австралії та Новій Зеландії дотація виплачу-
ється тим роботодавцям, які приймають осіб з інвалідністю понад квоту не тільки як 
працівників, а й учнів на виробництві. [4]

Вітчизняна теорія та практика довела недостатню ефективність існуючої системи 
економічного стимулювання роботодавців в Україні, яка не забезпечує вирішення 
проблем працевлаштування та не забезпечує у повній мірі потреби інвалідів у отри-
манні робочого місця. 

За даними Фонду соціального захисту інвалідів, Державної служби зайнятості в 
Україні дуже мало роботодавців користувались протягом 2008-2010 років державною 
фінансовою допомогою (фінансовою допомогою на поворотній та безповоротній ос-
нові, цільовою позикою, дотаціями): за три роки лише 7 регіонів отримали кошти 
на цільові позики для працевлаштування інвалідів (м. Київ, АР Крим, Херсонська, 
Вінницька, Донецька, Черкаська та Львівська області). Потреби регіонів у коштах на 
дотації для створення спеціальних робочих місць щодо працевлаштування інвалідів 
скоротилась майже у 10 разів, а кількість регіонів, які заявили про таку потребу змен-
шилась з 24 до 6.

НДІ праці і зайнятості населення за сприянням Департаменту соціального захисту 
інвалідів Міністерства соціальної політики України та Фонду соціального захисту 
інвалідів провів вибіркове обстеження з питань економічного стимулювання робото-
давців до працевлаштування осіб з інвалідністю, в якому прийняли участь 449 під-
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приємств всіх регіонів України, серед них 175 підприємств громадських організацій 
інвалідів (ГОІ) [12].

Як свідчить аналіз, на першому місці по ступеню використання державної фінан-
сової допомоги підприємства надають перевагу дотаціям на створення додаткових 
робочих місць для безробітних інвалідів, на покриття витрат на заробітну плату 
(29,8%), підприємства ГОІ більше надають перевагу податковим пільгам (59,8%). На 
сьогодні підприємства ГОІ мають значно більше державної фінансової допомоги у 
вигляді дотацій, пільг, позик по відношенню до інших підприємств. Слід відмітити, 
що значна частина підприємств (39,7%), віддає перевагу вирішенню проблем пра-
цевлаштування інвалідів самостійно, що свідчить про недостатню їхню довіру до 
державної фінансової допомоги; не мали інформації про державну фінансову допо-
могу (14,3% підприємств). Разом з тим, 18,7% підприємствам ГОІ відмовили у до-
тації; а 14,3% підприємств ГОІ вважають, що розмір фінансової дотації незначний, 
який не вирішує проблеми.

За результатами анкетування в існуючому механізмі стимулювання роботодавці 
виділяють такі недоліки:

– недостатньо інформації про умови та порядок надання дотації;
– механізм отримання дотацій складний і не стимулює роботодав¬ців;
– законодавство дуже заплутане, нема чіткого роз’яснення, вико-ристання бю-

джетних коштів, треба доказувати їх використання за призначен¬ням в результаті 
перевірок;

– підзаконним актам з питань стимулювання роботодавців бракує комплексності, 
системності, послідовності і чіткості, оскільки вони не завжди узгоджуються між 
собою, дублюють положення основного Закону України ”Про основи соціальної за-
хищеності в Україні”, в тому числі норми один одного, передбачають складні і довго-
тривалі за часом процедури її отримання, прийняття інших додаткових підзаконних 
актів з цього питання;

– перелік документів на надання цільової позики дуже об’ємний (на погляд деяких 
роботодавців багато зайвих документів, дуже складна процедура отримання держав-
ної фінансової допомоги);

– не визначено терміни прийняття рішення про надання позики (дуже довгі тер-
міни отримання);

– суми адміністративно-господарських санкцій надзвичайно великі.
Висновки та перспективи подальших досліджень. З урахуванням думки ро-

ботодавців та кращого зарубіжного досвіду пропозиції щодо удосконалення орга-
нізаційно-економічного механізму, зокрема в межах стимулювання роботодавців до 
працевлаштування осіб з інвалідністю, мають реалізовуватися за такими основними 
напрямами: 

– удосконалення законодавчо-нормативної бази з питань стимулювання вітчизня-
них роботодавців до створення робочих місць для працевлаштування інвалідів (пе-
рекладення відповідальності за працевлаштування інвалідів на спеціалізований дер-
жавний орган – Фонд соціального захисту інвалідів; трансформація чинного порядку 
квотування робочих місць для інвалідів;);

– удосконалення фінансово-економічних механізмів стимулювання роботодавців 
до працевлаштування інвалідів (забезпечення стимулювання роботодавців до пра-
цевлаштування інвалідів як у межах, так і понад відповідного нормативу; заміна 
пільгового проїзду для інвалідів адресною допомогою; передбачення у споживчому 
кошику для інвалідів витрати на медикаменти та реабілітаційні засоби.);

– організаційні заходи стимулювання роботодавців до працевлаштування інвалі-
дів.

Напрямом подальшого наукового пошуку є оцінка впливу соціально-психологіч-
них чинників на процес інтеграції інвалідів до суспільного життя і, можливе удо-
сконалення на позиціях комплексного підходу розробленого механізму соціального 
захисту інвалідів.
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